

徐汇区启动首场“孝亲敬老”慈善公益项目爱心市集 “亲邻”好伙伴 实惠送到“家门口”

□ 记者 沈艺飞

“这个我们小时候就有的，好久没看到了。”一位阿姨在爱心市集的糖画摊前不由得回忆起自己的童年。1月15日一早，徐汇区斜土街道的肇清生活盒子中人头攒动，热闹非凡。原来是上海市慈善基金会“孝亲敬老”慈善公益项目“亲邻斜土·爱心市集”在斜土街道肇清

党群服务中心正式开启。

据相关负责人介绍，这是上海市慈善基金会“孝亲敬老”慈善公益项目在徐汇区落地的首家爱心市集，将使斜土街道关爱社区居民特别是社区老人的“亲邻”系列服务更加精准化、常态化、便利化和品牌化。

在这场集市中，除了让老人们回忆起童年的糖画，还有40余个摊位，涉及健康、医养、文艺、咨询、便民、义卖6大板块。

在健康服务区域，有眼科义诊；医养板块，瑞金医院服务点位上排起了长龙；文艺板块，糖画、泥人各项非遗传承给居民带来了民俗的享受；咨

询板块，问居民日常事，解众人心中难；磨剪刀、修雨伞等11项便民服务，给居民生活带来切实的便利；慈善新超的义卖活动，众多知名产品的“亲邻公益价”吸引了居民的关注，特别是斜土街道“亲邻好伙伴”上海制皂带来的“零拷”洗衣液服务，在爱心市集上主

动将环保、便利和实惠送至居民“家门口”。

据悉，上海市慈善基金会“孝亲敬老”慈善公益项目“亲邻斜土·爱心市集”每月15日将常态化定时、定点服务斜土街道居民，让慈善公益的理念融入日常、化作经常，营造温馨、和谐的社区环境。

社区食堂也有《繁花》同款美食套餐，一起来这里尝尝

□ 记者 殷志军 徐喆衍

电视剧《繁花》大结局了，可大家对剧中的“宝总泡饭”、排骨年糕、干炒牛河等印象深刻。这些做法简单、吃法讲究的《繁花》同款美食，在家烹饪稍显复杂，那就来徐汇区华泾镇盛华景苑社区食堂品尝同款吧。

盛华景苑社区食堂，位于华泾镇最南端的小区盛华景苑内，从2023年3月开业至今，一直深受社区居民、周边商务楼员工等欢迎。近日，食堂运营方才众餐饮在了解居民们对社区食堂的反馈和意见建议后，调整了菜品种类和口味，让居民在家门口享受到更多特色菜肴，在“15分钟生活圈”中更加有滋有味。

寒冷冬季，吃上热腾腾的面条或砂锅等，是很多人的御寒首选。盛华景苑社区食堂为



此在早餐和晚餐中推出本帮面条、馄饨，午餐有小锅特色菜、美食关东煮等新品菜肴和面点，除此之外，早餐的港式点心、午餐的特色卤味也满足了居民的不同口味需求。中餐时间段还有免费养生茶水供应，让居民暖胃又暖心。



“我们这里的顾客以老年居民为多，这次调整也是以他们的意见建议为主，本帮菜的口味也会较为清淡，其它菜系的重口味也做了调整，就连米饭也会做得更加软糯。”才众餐饮社区食堂相关负责人田罗锐告诉记者。既要保持口感，又要做到少油少盐少糖，才众餐饮还邀请名厨指导，帮助进行菜品调整，得到了居民的认可。

每桌必备的餐巾纸、品种齐全的各式调料、自行添加的免费养生茶水，盛华景苑社区食堂将居民的意见一一落实到细致的服务中。而顾客还可在生日当天，凭身份证到店免费领取暖心生日面和饮料，这也许就是盛华景苑社区食堂希望带给居民的那份家的暖心味道吧。

暖“新”之旅！ 公益CityWalk 带领他们 探寻徐汇历史

新就业群体包含了外来务工的外卖员、快递员、保洁员等一线工作者，他们虽平凡，却在我们的生活中发挥着不可替代的重要作用。在得知很多新就业群体对育儿亲子服务有需求后，徐汇区湖南社区基金会与湖南街道总工会积极行动，整合多方力量开展关心与关怀活动。近日，基金会联合湖南街道总工会组织新就业群体的未成年子女一同探寻徐汇历史文化，以公益活动丰富他们的课余生活。

活动邀请延庆、张家弄、安福和复永四个居民区的新就业群体子女，通过“CityWalk”城市漫步，让小朋友们拓宽视野，深入认识自己所生活的徐汇，了解城市背后的历史渊源和故事，感受上海的海派文化。

活动过程中，小朋友们对老师的讲解表现出浓厚的兴趣。有的小朋友好奇地提问：“徐汇这个名字的由来是什么？”顺着小朋友的疑问，老师首先带领孩子们来到徐家汇书院，为大家生动讲述了徐汇的前世今生。随后，在光启公园、徐光启纪念馆和土山湾博物馆，小朋友们认真听取老师讲解徐光启的事迹及徐汇的历史。

活动结束后，湖南街道总工会和社区基金会还为孩子们送上了精心准备的新年礼物，祝愿他们在新的一年里再接再厉、努力学习、茁壮成长。

孩子和家长们也纷纷对此次活动竖起大拇指，一位小朋友开心地说：“我觉得这是一次很有意义的活动，让我们对自己生活的徐汇有了进一步的认识。”家长们也表示，感谢湖南社区基金会和工会一直以来对于新就业群体的关心和慰问，希望新的一年基金会和工会能够组织开展更多有意义的活动。

(来源：湖南街道)

焕然一新！这个小区巧用“金点子”打造“风景线”

□ 记者 吴会雄

“我想在电梯门口放个座椅，爷爷奶奶就可以坐着等电梯了”“我想一进门就看到彩虹”“我想换个卡通窗帘”……徐汇区康健街道兰心社的孩子们走进玉兰园小区25号楼，各抒己见议论起“如何使楼道变美”。近期，随着玉兰园25号楼“家文化·书香楼道”改造完工，“小当家”们的愿望被一一实现，随之一起融入书香楼道的还有25号楼居民们的一个个“金点子”。

从“当先锋”到“守初心”

玉兰园小区建成至今已有34年之久，随着玉兰园列入街道“三旧”变“三新”老旧小区改造提升项目，25号楼当起了加梯“先锋”，走在小区“圆梦最前沿”，小区第一台加装电梯于2022年在25号楼建成并启用。这个“加梯样板间”的示范效应，

直接影响和带动了整个小区的加梯热情，更是推动了“三旧”变“三新”工作的落地见效。截至目前，玉兰园加梯共签约22台，其中投入使用7台，在建9台。

而25号楼的示范效应不仅在于加梯，更在于文化的传承，“我们这个楼的多数居民以前都是一个牌楼大队的，我们牌楼的好家风也要好好传承下去，形成我们的楼风、社风。”楼组长张老伯说道。“家文化·书香楼道”的打造不仅是“示范效应”生动的实践，也是一份坚守的初心，居民们在潜移默化中接受了文明的熏陶，更进一步把传承好家风内化为小区治理的核心力量。

从“金点子”到“金果子”

“家文化·书香楼道”打造前期，居民区党总支将党建引领作

为切入点，不断激发居民自治活力，邀请业委会、志愿者、社区共建单位及25号楼居民齐聚一堂，多次召开议事会，让居民自己来当“设计师”。大家各抒己见协商主题、讨论细节，最终确定在一楼二楼的共享空间以“书香传家风”“楼里一家亲”为主题，为25号楼“穿上新衣”。

阿姨们建议统一电梯间的窗帘，奶奶们赞同了清理楼道内纸箱的提议……随着一个个“金点子”落地，原本呆板的白墙变成了“会说话”的“宣传员”，讲述着康健好家风的故事，传递着儿童友好、邻里一家亲的声音。

最引人注目的是色彩缤纷的手绘墙，“尊老爱幼”“言传身教”“和美之家”……一幅幅画将康健好家风的故事具象化地

展现了出来。一步一景，景景皆宜，为居民的回家路勾勒出美丽画卷。

从“小空间”到“大格局”

从“金点子”到“金果子”，在“居民自治自管、家园共建共享”的模式下，25号楼不仅扮靓了“面子”也做实了“里子”。“新装上阵”的公示牌首先映入眼帘；原本堆满杂物的窗台“变身”为一个小小的楼组“绿化角”；二楼楼梯口的旧水管也迎来了“华丽变身”。

据悉，康健街道将继续深化新时代“康乐工程”内涵，以推动“康乐·书香街区”的建设作为工作主线，持续凝聚群团力量，发挥群团作用，通过校社联动、资源共享、实践创新、双向赋能，努力实现“美美、暖暖、融融”的康乐生活可感可触。